Facit 6 Derivata

WebViath

Facit 6

Derivata

Du hittar forklaringar till uppgifternai de animationer som finns under |anken (rubriken)
"Derivata’.

y =x3—6x% + 9x + 4

y' = 3x2— 12x + 9. Derivatan = 0 ger:

3x2—12 +9=0. Vi delar b&de leden med 3 och f&r:

X?>—4x+3=0

X=2 ++4-3

X, =3

Xo=1

Maximipunkten: x=1gery=1-6+9+4=8

Minimipunktenx =3gery =27-54+27+4=4

Svar: Maximipunkten har koordinaterna (1,8)
Minimipunkten har koordinaterna (3,4)

2. En av sidorna & x cm. D& blir den andra sidan (30 — x) cm. Vi kallar rektangelns area f(x),
och fa funktionen:
f(x) = x(30—x)
f(x) = -x2 + 30x
f'(x) =-2x + 30. Derivatan =0 ger:
0=-2x+30
x=15
Svar: Se grafen nedan. Dasidan x & 15 cm har arean sitt storsta varde, och rektangeln & da
en kvadrat. Av grafen framgar att vid x = 0 och x = 30 &r arean noll, vilket ocksa stammer
om man sétter in x = 0 respektive x = 30 i funktionen f(x) = x(30 — x).
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y = 0,4x — 0,01x2

y'=0,4-0,02x. Derivatan = 0 ger:

0=0,4-0,02x

x =20

Vid x = 20, d v s efter 20 meter nar bollbanan sin hogsta punkt.
x =20 insatti y = 0,4x —0,01x% ger y = 4

Svar: Bollbanans hogsta punkt & 4 m.

2
s= &t g~10m/s’ gers= 5.t

2
S= 10-t s & falhastigheten (m/s) t sekunder efter det att fallet startat.
t=3ger:
s= 103 =30

Svar: Se grafen nedan. Den réda tangenten &r bilden av derivatan efter 3 s.
Fallhastigheten efter 3 s&r 30 m/s.

2
Fallstrackan efter 3 séar 102'3 =45m.
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f(t) = 400 + 8t3

f(t) & antalet bakterier efter t sekunder.

F(10) =400+ g.10° =8400

f'(t), d v sderivatan &r tillvaxthastigheten efter t sekunder.
f'(t) = 24t2

t=1gerf'(1) =24

t =5 ger f'(5) = 600

t = 10 ger f'(10) = 2400

Svar:

a) Tillvéxthastigheten efter 1 sekund &r 24 bakterier/s.

b) Tillvaxthastigheten efter 5 sekund & 600 bakterier/s.
c¢) Tillvéxthastigheten efter 10 sekund & 2400 bakterier/s.
d) Antalet bakterier efter 10 sekunder a 8400 bakterier.
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